

河南洛宁：小苹果“书写”脱贫记

新华社郑州10月18日电(记者王丁、韩朝阳)61岁的冯保许一辈子在土里刨食,前30年家里种粮食,勉强温饱,后30年种苹果,生活渐好,他总结说:“土里刨食也有大门道。”

冯保许的家乡在豫西山区的洛宁县上戈镇庙洼村,30余年前,这个海拔超过800米的小山村因土地贫瘠,一年只能种一季粮,一亩地年产200多斤。“穿的是破烂衣,吃的是玉米面,住的是破窑洞,走的是泥土路。”至今,冯保许对家乡的穷苦记忆仍深,家家户户埋头苦干,可自然条件太差,种小麦、玉米仅能勉强温饱。

1984年,河南省扶贫办的高级农艺师何建业在洛宁考察后,认为上戈不宜种粮食,适宜种苹果,“当时刚包产到户没几年,很穷困,缺资金、缺技术,农民思想保守。”上戈镇镇长孟海江说,推广苹果种植困难重重。

转机出现在两年后,何建业带着争取到的100万元扶贫资金和种植技术再次来到上戈,决心帮山区群众发展苹果产业。令他想不到的是,解决了资金和技术难题,他却拿思想保守的老百姓没办法。“新栽果树得6、7年才能见效益,还耽误种粮食,村里人刚

吃饱肚子,害怕瞎折腾,心里有怨气。”冯保许说,虽然当地政府用扶贫款给家家户分了苹果树苗,但村民们抵触种果树,甚至把果树苗耙倒,照样种庄稼。

何建业帮冯保许栽下5亩苹果树,详细交代了田间管理要点,满以为种下了脱贫致富的希望,可两个月后,他却发现地里光秃一片,柴火棍似的苹果苗丢在地头。“何工看到果树毁了,蹲在地头直掉眼泪。”冯保许说,“我一辈子也忘不了,他说我掏钱买树苗,你再给我种。”就这样,冯保许成了苹果种植户。“一亩园顶十亩田”,几年后,冯保许成了上戈镇首个苹果万元户。

在何建业等人的帮扶下,上戈镇进行了种植结构调整,全镇5.6万亩耕地,栽下了4.6万亩苹果,成为“中原苹果第一镇”。在上戈镇的示范下,洛宁县逐渐推广苹果种植,种植面积达20.5万亩,年产值约13亿元,从业人数4.5万人。

近年来,当扶贫攻坚的号角在豫西山区吹响,国家级贫困县洛宁又引入海升等农业龙头企业,引导苹果产业由传统模式转向全新模式,加快苹果产业转型升级。

在上戈镇的海升苹果种植基地,5000亩标准化苹果示范园内,果树整齐排列,苹果挂满枝头。基地负责人刘志刚介绍,基地采用矮砧密植栽培模式、肥水一体化管理模式,具有省力、高效、高产的特点。“我们在疏果、打药、施肥等田间管理环节实现全机械化作业,省水60%,省肥70%,省土地80%,省人工90%,且早挂果,早见效,每亩净收益是传统种植模式的10倍左右。”刘志刚说。

曾长期外出务工的上戈镇庙洼村贫困户曲晓乐5年前到海升苹果种植基地工作,如今已成为管理800亩果园的管理员,根据各项农活的窗口期,安排人员按时完工是他的主要工作。“在家门口就业,既能照顾老人孩子,还能学习种植技术和管理经验。”2017年,年收入8万元的曲晓乐一家脱贫,他计划学会了管理和技术后,自己承包100亩地种苹果。

2014年以来,洛宁积极推广矮砧密植种植模式,种植面积已达8万亩。苹果种植模式的调整方兴未艾,但小苹果早已带动致富大产业,仅近5年来,1100户贫困户通过种植苹果脱贫,3000余名贫困群众到企业就业增收。2019年5月,洛宁县脱贫摘帽。

新华社系列短视频 脱贫VLOG

我家的致富鸽



白白胖胖又可爱的小鸽子,是伊丽姆努尔·艾孜提吾麦尔的“宝贝”。从过去年收入七千多元,到月收入超过五千元,他们一家五口靠这些“和平使者”迎来了崭新的生活。

▶▶扫描右侧二维码, 观看新华社短视频《脱贫VLOG | 我家的致富鸽》。



致富,我是认真的



年过花甲的李连和是青海省海东市乐都区高庙镇伊寨景区的党支部书记。他带领村民上山挖沟、栽树、修渠,用了10年的时间,把家乡荒秃秃的山都变绿了。不仅如此,他还在村里搞起乡村旅游,让每家每户都吃上了“旅游饭”,在家门口就能把钱挣。带领村里人脱贫致富,他是认真的。

▶▶扫描右侧二维码, 观看新华社短视频《脱贫VLOG | 致富,我是认真的》。



我的种豆生活



家住云南省禄劝县朵朵拉村的王军,曾经因为贫困,时常一筹莫展。2017年,在政府帮助下,王军参加了荷兰豆种植培训班,发展起荷兰豆种植产业,没想到当年收入就有三万多元,还建起了新房。2018年,他靠着这“绿豆子”成功脱贫。

▶▶扫描右侧二维码, 观看新华社短视频《脱贫VLOG | 我的种豆生活》。



黑龙江绥滨

贫困户当股东,巧增收靠分红

新华社哈尔滨10月19日电(记者王君宝)姜忠环是个普通农民,种了一辈子地,年过60的她,没想到自己还能成为一家公司的股东。前不久拿着分到手里的4000多元股东分红,姜忠环眼眶泛泪光,“没想到,做梦也没想到!”

姜忠环的家在黑龙江省鹤岗市绥滨县忠仁镇建边村,黑龙江、松花江交汇出的三角洲,成就了绥滨县的大平原,水土好、耕地多,但在过去很长一段时间里,这里的很多农民却难以增收致富。

“一遇年灾,忙忙活,就算是丰收年,也卖不上好价钱。”在绥滨县北兴现代农业农机专业合作社理事长于绍东看来,种植品种五花八门,田间管理技术落后,粮食销售随行就市,是问题关键。从2002年起,绥滨县被确定为国家扶贫开发工作重点县,2012年再次被确定为国贫县。

为了让农民增收,2018年9月,中粮集团作为绥滨县定点帮扶单位,为绥滨县量身定制了“引龙头、建公司、兴产业”的扶贫思路,绥滨县与中粮集团等几家单位共同出资7000万元组建了中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司,建立了“公司+合作社+农户(贫困户)”的利益联结机制。

中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司副总经理刘广弘介绍,绥滨县四家合作社组建了绥滨县民富福滨农业有限公司,以农户带地入社、合作社以资入股的方式,参与中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司整体经营,合作社里的贫困户,成了公司股东。

于绍东的合作社去年入股中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司,在种植标准、田间管理等方面得到了全程指导,并与公司签订了水稻种植订单。

“去年刚入股,公司便以每吨高于市场价40元的价格收我们的粮,运费也给予补贴,当年秋天合作社就增收15万元。”按照公司统一安排,今年于绍东统一了合作社种植品种,在发生内涝的情况下,产量几乎没有受到影响。

刘广弘介绍,中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司成立一年来,通过整体控股县城周边社会仓容,缩短运粮距离,去除经纪人中间差价,实现每吨粮食节省运费60元以上。这样的合作模式让绥滨县民富福滨农业有限公司四家合作社去年增收57万元。

中粮贸易(绥滨)农业发展有限公司组建一年间,实现利润总额1878万元,10月17日,公司召开了股东分红大会。

“我们公司这次分红拿到70万,180多户贫困户股东,每户每亩地可以获得股金分红140.9元。”绥滨县民富福滨农业有限公司总经理张洪伟说。姜忠环的丈夫2015年脑出血,欠下不少外债,从加入合作社到成为新建建公司的股东,姜忠环一家一年收入现在达到两万多,不但还了债,还留有一点存款。

目前绥滨县53个贫困村全部出列,贫困发生率降至0.82%,退出贫困县序列。



不认命的板凳哥

▲10月17日,雷东明在查看村里香菇种植户的香菇种植情况。49岁的雷东明,出生在陕西西乡县广货街镇元潭村的一个贫困家庭,从小患有小儿麻痹症,右眼因近视失明,只能靠双手支撑两个板凳行走。2006年,雷东明学习香菇种植技术开始种植香菇。可是一场暴雨将他第一次种植的香菇冲毁,他又开始了外出打工的生涯。2013年,为照顾年事已高的母亲,他告别漂泊回到家乡,凭技术又种起香菇,获得了不错的收入。种香菇出了名,引来周边村民纷纷向他学习。随着邀请他进行技术指导的人越来越多,雷东明专职干起了香菇种植技术指导。靠着做技术指导,雷东明一年收入有四五万元。2017年年底他们家摘下了“穷帽”。

新华社记者刘潇摄

旱田“喝”上了致富水

“出水了!出水了!”村民们连声说着,现场响起热烈的掌声。近日,呼和浩特市消防支队党委组织消防指战员代表来到武川县得胜沟乡吴守义沟村,举办助力脱贫攻坚“致富井”出水活动。

内蒙古呼和浩特市消防支队回应民众期盼,为吴守义沟村打了两口机井,帮助村里提高农作物产量,增加村民收入。

“让吴守义沟自然村乡亲们的旱田‘喝’上清冽的井水,旱田就能变成水田,村民脱贫致富就有了新的‘助推器’!”呼和浩特市消防支队党委书记、政治委员白爱民说。

“这是咱们的致富水啊!有了这两口井,咱村里的500亩旱地就能变成水浇地,水田的收成至少是原来旱田的五六

倍!”村民杨天顺笑着说,脸上的皱纹里都是藏不住的喜悦。当地贫困村民杨天顺、齐秀明为市消防支队党委送上了锦旗。

第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,呼和浩特市消防支队党委坚持人民消防来自人民、植根于人民、服务于人民,支队党委与吴守义沟村结对子,选派专人驻村帮扶,在驻村脱贫攻坚工作队的领导下,多次调研论证,决定为吴守义沟村打两口“致富井”。

同时,呼和浩特市各级消防队伍先后开展送医、送药、送法律等一系列爱民帮扶活动,并深入乡村、街道、社区、敬老院,走访慰问失业下岗和低收入生活困难群众、孤寡老人,送去米面粮油等生活用品,力所能及地帮助他们解决实际困难。(王春燕、赵曦)

新华社民族品牌工程

服务民族企业 助力中国品牌

本报地址:北京宣武门西大街57号 邮政编码:100803 中国邮政发行业务服务电话:11185 广告部电话:63071265 广告许可证:京西工商广登字20170529号 定价:每份0.45元 每月27元 年价324元 本报批销电话:010-63073979, 63072070 本报常年法律顾问:北京市富通律师事务所 电话:010-88406617, 13901102545